

## 越南大學不平等就學競賽

駐胡志明市辦事處教育組

經過多年採用招生加分優待政策，仿佛該政策正顯現出不足之處，需要再次審核。提供優先政策也該保障教育品質。

目前正出現「移民」浪潮：河內市學生赴太平、海防省就讀醫科，而太平與海防省學生卻赴河內市就學醫科。實際上，不是至 2017 年才提到招生加分政策之不足之處。多年以來，各所大學校院一公佈入學門檻就馬上受到輿論嘩然，許多學生考試成績較高，因為沒有得到加分優待，所以無法進入大學門口。

不過，多年以來，地區加分數最高一直為 1.5 分（例如農村、郊外、海島等），對象加分分數最高為 2 分（例如少數民族、傷兵烈士和對革命有功者的子女等），為何 2017 年卻強烈要求再次審核該政策？

一位招生專家解釋，「因為 2017 年考試分數較高，因此出現一種情況：考生的成績分數非常高，達到 29-30 分，但是有一些專業科系分數更高，因此無法進入自己喜歡之學校。太不合理，社會怎能不表達其不滿之意？」

再說，一些學校還給予一些對象兩次加分機會。意味著，之前除了可以得到加分機會讓他們達到入學門檻外，倘學生在加一次分數後，仍未達大學校錄取標準，學校將再度提供學生加分，以達錄取資格。

有一位考生申請河內醫科大學抱怨：只多 0.05 至 0.1 分就決定考上或考不上了，但是走到最後一關，得到加分優待的學生顯然多獲得 1 至 2 分，那些沒有加分優待的學生就無法進入大學了嗎？」

2017 年，考上第一學府大學培訓一些專業清單，令人驚訝：入學門檻非常高（28-29 分），其中河內醫科大學、胡志明醫科大學培訓醫生職業，90% 考上該職業的學生都獲得加分優待。

實際上，目前提供的加分規定，60-70% 12 年級學生參加國家高中學測都獲得地區加分。

加分優待政策本來為保障社會平等之工具，採用於各地區學習條件有落差或不同的對象。不過經過多年，仿佛該政策正顯現出不足之處，需要再次審核。

如何加分保障教育品質，為特定對象提供入學指標也該清楚劃分，

不該模稜兩可把一般學生變成優秀學生。

需要為招生對象提供一定的指標，分數分明從高至低，其餘指標提供給各地區的學生，這兒也是一些國家正在採用的方案，目的為刪除加分優待政策的不足之處。

分數為相當審核條件，不過一把它視為大學招生條件就需要遵守規則，萬萬不能為了加分優待政策卻發生大學新生分數反低於考不上大學考生成績的狀況。

資料來源：2017年8月4日，越南年輕電子報

<http://tuoitre.vn/tin/chinh-tri-xa-hoi/thoi-su-suy-nghi/20170804/cuoc-dua-khong-can-suc/1363570.html>

